Д О К Л А Д


ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО ПАВЛА,

МИТРОПОЛИТА МИНСКОГО И ЗАСЛАВСКОГО,

ПАТРИАРШЕГО ЭКЗАРХА ВСЕЯ БЕЛАРУСИ
на
Общем собрании епархий Минской митрополии
Минск,

Национальная библиотека Беларуси,

16 декабря 2014 года

Ваше Высокопреосвященство, многоуважаемый и глубокочтимый Почетный Патриарший Экзарх всея Беларуси, митрополит Филарет!
Преосвященные архипастыри, 

досточтимые пресвитеры и диаконы,

всечестные матушки игумении! 

Братья и сестры, 
участники Общего собрания епархий Минской митрополии! 
Уважаемые гости! 
Для меня большая радость видеть всех вас сегодня в добром здравии и в полном составе на Общем епархиальном собрании. А в нынешних условиях нашу встречу можно без ошибки охарактеризовать как Общее собрание епархий Минской митрополии. Сегодняшняя встреча уникальна как по составу, так и по представительству. Предыдущие собрания имели статус епархиального уровня. Сегодня это собрание епархий Минской митрополии, собрание клира и монашествующих четырех епархий — Минской, Борисовской, Молодечненской и Слуцкой. Я давно ждал встречи с вами! Однако, чтобы лишний раз не отвлекать вас от епархиальных, монастырских и приходских дел, мною было решено провести Общее собрание спустя почти год после моего назначения Патриаршим Экзархом всея Беларуси. 
Наша встреча приурочена и к очень важной юбилейной дате — 25-летию образования Белорусского Экзархата Русской Православной Церкви.

Напомню, что Архиерейский Собор Русской Православной Церкви, посвященный 400-летию учреждения Московского Патриаршества и проходивший 9-11 октября 1989 года в Даниловом монастыре города Москвы, принял теперь уже историческое решение об образовании Белорусского Экзархата Московского Патриархата и утвердил решение Священного Синода об образовании Могилевской, Пинской и Полоцкой епархий. А уже 16 октября 1989 года на очередном заседании Священного Синода Русской Православной Церкви, во исполнение определений Архиерейского Собора, было принято решение: Экзарху Белоруссии иметь титул «Митрополит Минский и Гродненский, Патриарший Экзарх Белоруссии». Преосвященный Филарет, митрополит Минский и Белорусский, был назначен Экзархом Белоруссии.

Следующий Архиерейский Собор РПЦ на заседаниях 30-31 января 1990 года заслушал доклад Преосвященного  Кирилла, архиепископа Смоленского и Калининградского (ныне Святейший Патриарх Московский и всея Руси) и определил принять «Положение об экзархатах», внести его в действующий Устав об управлении РПЦ с соответствующими поправками и с последующим утверждением на Поместном Соборе.

Решения этого Архиерейского Собора были утверждены Поместным Собором Русской Православной Церкви, проходившим в Свято-Троице-Сергиевой лавре 7-8 июня 1990 года.

Двадцать пять лет прошло со дня образования Белорусского Экзархата Московского Патриархата. За эти годы служения Богу и людям епископат, клир, монашествующие и миряне Белорусского Экзархата прошли колоссальный путь своего развития. 

Хочу очень кратко напомнить некоторые цифры. В 1989 году на территории Беларуси была только одна епархия — Минская. Сегодня 14 епархий и одна митрополия. Тогда было 360 приходов и 1 монастырь. Сегодня 1612 приходов с правом юридического лица и 35 монастырей. 
Очень заметное изменение произошло не только в цифрах, но и повсеместно в нашей церковной жизни. Однако современная жизнь призывает нас не расслабляться. Храмов по-прежнему недостаточно, особенно в крупных населенных пунктах. Священноначалие нашей Церкви и верующие люди призывают епископов и властные структуры сделать всё возможное, чтобы в нашей стране храмы имели шаговую доступность. Как мне говорят простые верующие люди: «Храмов у нас должно быть столько, сколько у нас в стране супермаркетов. О теле мы заботимся, а о душе, к сожалению, забываем». Поэтому епископы сегодня должны иметь особое попечение и заботу об устроении новых храмов, молитвенных комнат и часовен.  Для того чтобы наметить для себя видимые ориентиры на ближайшее время, давайте вспомним, что в Белой Руси до 1914 года насчитывалось 3552 храма и 470 часовен!

На сегодняшний день в клире Белорусской Православной Церкви совершают служение: 15 архиереев, 1691 священник, 216 диаконов, 432 монашествующих и иноков.

Двадцать пять лет назад в нашей стране была только одна семинария и около двадцати студентов. Сегодня у нас 1 академия, 2 духовные семинарии, 1 Институт теологии, 4 духовных училища. Обучаются в духовных школах более тысячи человек, а точнее, 1018 студентов. Все указанные цифры динамичны и, слава Богу, находятся в постоянном изменении в сторону увеличения.

Считаю важным отметить еще один факт: в 2012 году, по данным Информационно-аналитического центра при Администрации Президента Республики Беларусь, опрос населения страны показал, что 95,5% респондентов отнесли себя к той или иной религии, из которых 83% определили себя православными, что составило около 77% от общей численности населения. С одной стороны, это только статистика, притом такая, которая, мы скажем об этом позже, должна нас больше обличать, чем служить причиной для расслабления. Но, с другой стороны, необходимо принять к сведению сообщения о том, что в 2001 году доля верующих, относивших себя к Русской Православной Церкви, составляла 73%, что являлось лишь 37% от общей численности населения. А в конце восьмидесятых годов прошлого столетия общее число верующих в стране не превышало 15%. За два с половиной десятка лет Белорусская Православная Церковь стала одним из самых влиятельных институтов нашего общества с огромным количеством последователей и колоссальным процентом доверия граждан. 

Сегодня Церковь — это уже не оставшаяся в наследство от прошлого отмирающая маргинальная общность, как это в свое время пыталась представить атеистическая пропаганда. В наши дни Церковь активно формирует общественное мнение, участвуя в созидании духовной парадигмы общества, основанной на Евангельских идеалах и направленной на воспитание детей и молодежи в духе целомудрия и благочестия, патриотизма и законопослушания, гражданской ответственности и заботы о ближних. 
С 2003 года действует Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью, а также ряд соглашений и программ сотрудничества Белорусской Православной Церкви с различными министерствами и ведомствами нашей страны. И это не только документы, не только манифестация красивых намерений: это множество реальных совместных инициатив и программ, направленных на достижение конкретного результата во имя будущего нашей страны — в партнерстве Церкви со светской властью, гражданскими институтами и со всеми людьми доброй воли.

Сегодня нужно вспомнить и другой важный юбилей, тематически связанный с предыдущим: в этом году Белорусская Православная Церковь отмечает 30-летие со дня установления празднования Собора Белорусских святых. Ежегодное почитание этого праздника совершается по решению Священного Синода Русской Православной Церкви от 3 апреля 1984 года. За эти годы число прославленных Белорусских святых возросло с 14 до 79. Замечательно, что число прославленных небесных покровителей земли белорусской возрастает и, надеюсь, будет возрастать в будущем.

За всеми этими внушительными результатами в первую очередь видны  многолетние усердные труды и заслуга Высокопреосвященнейшего митрополита Филарета, первого, а ныне — Почетного Патриаршего Экзарха всея Беларуси. 

25 декабря 2014 года исполнится год, как Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл и Священный Синод нашей Церкви назначили меня на служение в Беларусь в качестве Патриаршего Экзарха  и преемника владыки Филарета. Первым, на что я обратил внимание, приехав на благословенную белорусскую землю, было огромное количество обязанностей и дел, которые теперь были возложены на меня. Представляете, каким было мое изумление, когда я осознал, что всё это лежало на плечах владыки Филарета, который, несмотря на слабости человеческого организма и возраст, мужественно нес свое архипастырское служение. Я смотрел на его рабочее расписание и удивлялся: он совершенно не жалел себя! Владыка поднял планку архиерейского служения настолько высоко, что мне теперь приходится очень непросто, даже несмотря на мой предыдущий опыт служения в разных странах и епархиях.  Но я не впадаю в отчаяние. Мне есть на кого равняться не только на небе, среди святых угодников, но и здесь, на земле — это очень важно для моей личной духовной жизни. Надеюсь и на вашу молитвенную поддержку и соработничество.
Вы знаете, что и сегодня митрополит Филарет часто совершает богослужения в домовом храме Минского епархиального управления. Он живо интересуется делами и по-прежнему, желая служить Церкви, делится со мной своим опытом, советом и молитвенной поддержкой. Я знаю, что митрополит Филарет за успешные многолетние и плодотворные труды удостоен высшей награды страны — звания Героя Беларуси. Он действительно народный герой! Его любят, уважают и ценят. Где бы я ни был, у меня непременно спрашивают о здоровье митрополита Филарета и просят передать ему поклоны и просьбы о молитве, что я стараюсь исполнять без промедлений. Предлагаю обратиться ко Господу с молитвой и паки и паки попросить у Него здравия и крепости дорогому и многоуважаемому митрополиту Филарету на многая и благая лета!
Итак, прошел почти год со дня моего назначения Экзархом всея Беларуси. Хочу откровенно сказать, что это был один из самых трудных, если не самый трудный год в моей жизни. Но в то же время это был и один из самых радостных этапов моего жизненного пути.
В первую очередь хочу особо отметить сердечное расположение и поддержку Главы государства — Александра Григорьевича Лукашенко. Вы знаете, что по его распоряжению я имею замечательные условия для работы и жизни. 
Благодаря его доброму расположению к православной богословской науке и при материальной государственной поддержке завершается строительство Духовно-образовательного центра в городе Минске. Поддерживается на должном уровне материальное обеспечение профессоров, преподавателей и студентов духовных академии, семинарий и училищ.  
Отдельную и особую благодарность хочу выразить Александру Григорьевичу Лукашенко за внимание к нуждам народа и православных людей в частности, а также за его труды по поддержанию согласия в обществе, религиозной свободы и мира в Республике Беларусь. 
Красота белорусской земли, доброта и сердечность белорусского народа, его простота и искренность — всё это поддерживало и вдохновляло меня с первых дней моего служения на благословенной белорусской земле.  Пользуясь возможностью, хочу поблагодарить всех вас, дорогие Высокопреосвященные и Преосвященные архипастыри, отцы, братья и сестры, за радушный прием, за ваше терпение и снисхождение ко мне и, конечно, за вашу молитвенную поддержку и любовь.

Этот год был насыщен множеством событий. Состоялось четыре заседания Синода Белорусской Православной Церкви. Мне довелось посетить все наши епархии, за что хочу еще раз поблагодарить Преосвященных архипастырей и губернаторов областей и мэров городов за гостеприимство и внимание. Эти поездки были очень важными, интересными и полезными. Мне удалось пообщаться со множеством клириков и мирян, познакомиться с храмами и монастырями, насладиться гостеприимством белорусских городов и красотами местной природы.  С 25 декабря 2013 и до 26 ноября 2014 года только в Беларуси мной было совершено 207 богослужений, из них 113 Божественных литургий, на которых состоялось 6 священнических и 3 диаконские хиротонии. В текущем году мною были совершены 2 монашеских пострига и освящены 8 новых храмов и 1 часовня.

Слава Богу! Число священнослужителей в нашей Церкви увеличивается. Однако не обошлось в этом году и без потерь, посему давайте вознесем свои молитвы об упокоении душ почивших клириков Минской епархии: протоиерея Сергия Куракевича, протоиерея Геннадия Дзичковского, протоиерея Анатолия Ковалёва, протоиерея Симеона Матюха, протоиерея Александра Юхновича, протоиерея Петра Латушко — все они были ревностными пастырями, посвятившими свою жизнь Господу в служении Церкви. Вечная им память!
В первые дни моего пребывания в Беларуси ко мне обращались журналисты с вопросами: буду ли я что-то менять в жизни церковной, отменять, реформировать, кого-то переводить и чуть ли не ломать и разрушать на своем новом месте служения. Как год тому назад, так и сегодня хочу заверить всех вас: я прибыл в Беларусь не для того, чтобы разрушать, а чтобы созидать. Буду делать всё возможное, чтобы продолжать благое дело, начатое моим предшественником — митрополитом Филаретом, и развивать уже существующую церковную жизнь.
Вы все прекрасно понимаете, что развитие церковной жизни должно быть творческим делом, исходящим из постоянно меняющихся реалий. Думаю, что все мы помним притчу о талантах. Нельзя закапывать талант. Надо пускать его в оборот, а это значит, что необходимо трудиться и двигаться вперед. И мы с вами, не оглядываясь назад, должны идти только вперед по всем направлениям.

Должен сказать, хотя вы все уже прекрасно знаете, что за время после последнего Епархиального собрания, которое состоялось 5 января 2012 года, в административном устройстве Белорусской Православной Церкви и Минской епархии произошло много изменений. Ради укрепления и развития Белорусской Православной Церкви с формально-административной стороны был предпринят ряд важных и ответственных шагов, таких как: а) создание Экзархии, б) разукрупнение епархий, в) создание Минской митрополии. Остановимся подробнее на каждом пункте.

СОЗДАНИЕ МИНСКОЙ ЭКЗАРХИИ

Решением Синода Белорусской Православной Церкви от 26 февраля 2014 года с целью приведения административной структуры центральных учреждений Белорусского Экзархата в соответствие с принятыми в Московском Патриархате принципами организации церковного управления был учрежден Духовно-административный центр — Минская Экзархия. 
30 мая 2014 года данное решение было утверждено Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом и Священным Синодом Русской Православной Церкви.  

Следует отметить различие между терминами «Экзархия» и «Экзархат». Белорусский Экзархат Московского Патриархата, или Белорусская Православная Церковь, является республиканским религиозным объединением, в состав которого входят православные религиозные организации Республики Беларусь (епархии, приходы, монастыри, братства, сестричества, духовные школы и др.). Белорусский Экзархат обладает статусом юридического лица. 

В каноническом отношении Белорусский Экзархат — это административно-территориальная единица Русской Православной Церкви, объединяющая православные епархии, расположенные в границах Республики Беларусь, и управляемая Патриаршим Экзархом.

Минская Экзархия — орган по управлению Экзархатом, объединяющий Синодальные отделы и структуры, находящиеся в непосредственном управлении Патриаршего Экзарха и Синода Белорусской Православной Церкви. Синодальные отделы и структуры призваны осуществлять координацию и контроль управления всеми каноническими подразделениями Белорусского Экзархата. Иными словами, Минская Экзархия — это административный центр Белорусской Православной Церкви, включающий канцелярию Патриаршего Экзарха всея Беларуси. 

Для лучшего осмысления терминов «Белорусский Экзархат» и «Минская Экзархия» можно обратиться к употреблению терминов «Московский Патриархат» и «Московская Патриархия». В первом случае, под словосочетанием «Московский Патриархат» понимается вся Русская Православная Церковь, во втором — выражением «Московская Патриархия» обозначается одно из ее структурных канонических подразделений: административный центр при Святейшем Патриархе Московском и всея Руси.  

В состав Минской Экзархии входят:

•
 Управление делами Минской Экзархии, включающее в себя Контрольную каноническо-правовую комиссию и Секретариат Управления делами;

•
Синодальные отделы Белорусского Экзархата; 

•
пресс-служба Патриаршего Экзарха всея Беларуси;

•
служба делопроизводства Минской Экзархии;

•
юридическая служба Минской Экзархии;

•
финансово-хозяйственная служба (бухгалтерия).

В настоящее время администрация Минской Экзархии размещается в здании Минского епархиального управления, а в перспективе будет располагаться по адресу: 220030, Республика Беларусь, город Минск, улица Зыбицкая, 27.  

Управление делами Минской Экзархии образовано решением Синода Белорусской Православной Церкви от 26 февраля 2014 года путем реорганизации созданного 12 января 2012 года Управления делами Белорусской Православной Церкви. 

С 26 февраля 2014 года управляющим делами Минской Экзархии является архимандрит Антоний (Доронин), ныне избранный и нареченный во епископа Слуцкого и Солигорского. Его архиерейская хиротония назначена на 28 декабря 2014 года в городе Москве. Прошу всех помолиться о нем в этот день сугубо.
Высшее руководство и надзор за деятельностью Управления делами Минской Экзархии осуществляют Патриарший Экзарх всея Беларуси и Синод Белорусской Православной Церкви.

Основной задачей Управления делами является оказание помощи и содействия Патриаршему Экзарху всея Беларуси в осуществлении полномочий, предусмотренных Уставом Русской Православной Церкви (часть 10 главы XII) и Уставом Белорусской Православной Церкви (часть 1 статьи 19 главы III), а также выполнение поручений Экзарха в сфере церковного управления. 

В компетенцию Управления делами входит:

•
 подготовка материалов, документов и дел, подлежащих рассмотрению Патриаршим Экзархом и Синодом;

•
подготовка аналитической информации о деятельности епархий, иных канонических подразделений Белорусской Православной Церкви, клириков и должностных лиц;

•
рассмотрение жалоб и обращений граждан и юридических лиц;

•
обеспечение, в пределах своей компетенции, взаимодействия Минской Экзархии с органами государственной власти Республики Беларусь и ее административно-территориальными единицами;

•
исполнение иных поручений Патриаршего Экзарха и Синода в рамках собственной компетенции. 

Управление делами по благословению Экзарха имеет право запрашивать у Синодальных учреждений, подразделений и епархий необходимые сведения, относящиеся к его компетенции, а также запрашивать от соответствующих должностных лиц объяснения причин нарушения Устава Русской Православной Церкви, решений и определений Поместных и Архиерейских Соборов Русской Православной Церкви, Священного Синода, Устава Белорусской Православной Церкви, решений и определений Синода Белорусской Православной Церкви, постановлений Общецерковного суда и Церковного суда Экзархата. 

На Управление делами Минской Экзархии возложены функции контроля над своевременным выполнением поручений, содержащихся в указах, резолюциях и распоряжениях Экзарха, и выяснения причин их невыполнения, частичного выполнения или просрочки. 

Помимо Управления делами, на сегодняшний день в состав Минской Экзархии входят 17 Синодальных отделов и комиссий, 11 из которых являются новообразованными или реорганизованными. Соответствующие решения выносились Синодом Белорусской Православной Церкви 26 февраля, 26 июня, 22 сентября и 19 ноября 2014 года.

Так, в 2014 году были учреждены или образованы путем реорганизации уже существовавших структурных подразделений следующие Синодальные отделы и комиссии Белорусской Православной Церкви:

•
 Синодальный отдел по взаимоотношениям Церкви и общества;

•
 Синодальный информационный отдел;

•
 Синодальный отдел по церковной благотворительности и социальному служению; 

•
 Синодальный отдел по делам монастырей и монашеству;

•
 Синодальный отдел по делам молодежи;

•
 Синодальный отдел религиозного образования и катехизации; 

•
 Синодальная комиссия по канонизации святых;

•
 Синодальная ревизионная комиссия; 

•
 Синодальный отдел по взаимодействию с Вооруженными Силами и другими воинскими формированиями Республики Беларусь;

•
 Синодальный миссионерский отдел;

•
 Комиссия по координации выставочной деятельности.

Продолжают работу ранее учрежденные структурные подразделения Белорусской Православной Церкви:

•
 Синодальный паломнический отдел;

•
 Синодальный отдел по взаимодействию с казачеством;

•
 Синодальный отдел по тюремному служению.

Продолжают осуществлять свою деятельность на правах Синодальных учреждений:

•
Церковный Суд Белорусского Экзархата;

•
Издательский совет Белорусского Экзархата;

•
Наградная комиссия Белорусского Экзархата.

РАЗУКРУПНЕНИЕ ЕПАРХИЙ

Еще одно существенное изменение произошло в жизни Белорусской Православной Церкви за последнее время. В пределах Минской области образованы три новые самостоятельные епархии: Борисовская, Молодечненская и Слуцкая. В пределах города Минска, Минского района и Минской области образована Минская митрополия.

К моменту образования новых епархий на территории Минской области насчитывалось 408 приходов, 366 храмов, 5 монастырей, 421 священник и 55 диаконов. Такое количество приходов невозможно посетить и тем более совершить богослужение в каждом даже за год. В году 52 недели, и если посещать приходы по воскресным дням (а так оно бывает чаще всего), то мне понадобилось бы как минимум четыре года только для того, чтобы просто посетить каждый приход и ничего другого не делать! О какой эффективности архиерейского служения в подобной ситуации может идти речь? Епископ должен не просто «где-то быть», чтобы было кого поминать за богослужением, но и определенным образом участвовать в развитии духовной жизни на местах. Архиерей должен быть доступным не только для духовенства, но и для мирян. Он должен принимать активное участие в жизни регионов — и не только в жизни собственно церковной, но и культурной, научной и образовательной. «Доступность» — именно это ключевое слово лежит в основе Патриаршей программы разукрупнения епархий и строительства новых храмов в «шаговой доступности».

Любые изменения правильно было бы начинать с себя. Поэтому первые преобразования коснулись непосредственно Минской епархии. Решением Синода Белорусской Православной Церкви от 22 сентября 2014 года было постановлено образовать следующие епархии, выделив их из состава Минской епархии:

•
Борисовскую — в административных границах  Березинского, Борисовского, Крупского, Логойского, Пуховичского, Смолевичского и Червенского районов Минской области;

•
Молодечненскую — в пределах Вилейского, Воложинского, Дзержинского, Молодечненского, Мядельского, Столбцовского и Узденского районов Минской области; 

•
Слуцкую — в границах Клецкого, Копыльского, Любанского, Несвижского, Слуцкого, Солигорского и Стародорожского районов Минской области.

Новые территориальные границы Минской епархии было решено определить в пределах города Минска и Минского района, с усвоением епархиальному архиерею Минской епархии титула: «Митрополит Минский и Заславский, Патриарший Экзарх всея Беларуси». 

На том же заседании Синода Белорусской Православной Церкви  правящим архиереем новообразованной самостоятельной Борисовской епархии определено быть Преосвященному Вениамину, епископу Борисовскому, викарию Минской епархии.

Кандидатами для рукоположения в архиерейский сан были избраны архимандрит Павел (Тимофеенков), инспектор Минских духовных академии и семинарии, и архимандрит Антоний (Доронин), клирик Минской епархии, управляющий делами Минской Экзархии. 

23 октября 2014 года решения Синода Белорусской Православной Церкви были утверждены Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом и Священным Синодом Русской Православной Церкви. 
Таким образом, по состоянию на сегодняшний день в Белорусской Православной Церкви 14 епархий, в которых осуществляют свое служение 15 архиереев, включая Почетного Патриаршего Экзарха всея Беларуси митрополита Филарета и викарного епископа Сморгонского Петра. На 28 декабря намечена епископская хиротония архимандрита Антония (Доронина), и тогда число архиереев в Белорусском Экзархате должно возрасти до 16 человек. 

Образование новой епархии на той или иной территории всегда означало выход церковной жизни региона на качественно новый уровень и свидетельствовало о высоких достижениях развития Церкви. Количество епархий и, в перспективе, количество митрополий в Беларуси, думаю, следует увеличивать, в том числе и потому, что у нас имеется надежда на дальнейшее развитие Белорусского Экзархата и есть силы для того, чтобы осуществлять это развитие. Только ради примера и справки: численность населения Греции сопоставима с населением Беларуси, однако в Греции 81 епархия. Думаю, что столько епархий нам не нужно, но и епархий, в которых насчитывается по нескольку сотен приходов, сегодня быть не должно. 

ОБРАЗОВАНИЕ МИТРОПОЛИИ

Важным шагом в реорганизации епархиальной жизни явилась не только организация новых епархий в административных границах Минской области, но и объединение епархий в Минскую митрополию. 

Итак, Минская митрополия — что это такое? Это несколько епархий, объединенных вокруг регионального административного центра. Святейший Патриарх Кирилл подчеркивал, что это древняя и традиционная форма церковного устройства. О необходимости возрождения древней практики в Русской Православной Церкви заявил еще Всероссийский Церковный Собор 1917-1918 годов, принявший в последний день своей работы определение «О церковных округах». В этом определении имелись в виду именно округа, состоящие из нескольких епархий.

Прежде всего, нужно четко разграничить понятия «митрополия» и «митрополичий округ». Митрополичий округ, подобно самоуправляемым, автономным Церквам, экзархатам и другим частям нашей Церкви, имеет определенную самостоятельность во внутреннем управлении, а также в формировании собственных церковно-законодательных актов. Митрополии такой самостоятельности не имеют: в отличие от Синодов упомянутых частей Русской Православной Церкви, в рамках Архиерейского Совета митрополий осуществляется не совместное управление, а координация деятельности епархий митрополии. Таким образом, Минская митрополия не имеет права юридического лица и не является некоей особой самоуправляемой административной единицей, своего рода «экзархатом в Экзархате». Цель ее образования, по примеру прочих митрополий Русской Православной Церкви, заключается в совершенствовании системы внутреннего церковного управления, координации богослужебной, пастырской, образовательной, социальной и прочей деятельности входящих в состав митрополии епархий.
О целях разукрупнения епархий и объединения их в митрополии неоднократно говорил в своих выступлениях Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Выступая с докладом на Архиерейском совещании архиереев митрополий Русской Православной Церкви, проходившем в Москве 30 января 2012 года, Предстоятель Русской Православной Церкви отметил, что митрополии создаются, среди прочего, для «совместного представления интересов всех епархий митрополии перед лицом единой региональной власти, обеспечения согласованной реализации решений Собора и Синода, материального обеспечения совместными усилиями общих для всех епархий митрополии образовательных учреждений и мероприятий» и т.д. 

Сама идея создания митрополии в границах некогда единой Минской епархии, а ныне — четырех самостоятельных епископских кафедр, подразумевает то, что правящие архиереи новообразованных епархий будут координировать свою деятельность по устроению жизни Церкви под руководством митрополита, обсуждая в духе соборного единства пути  реализации решений Соборов, Священного Синода Русской Православной Церкви и Синода Белорусского Экзархата, разрабатывать общий план осуществления этих решений. 

В свою очередь, глава митрополии возлагает на себя не только функции координатора церковной жизни в подотчетных ему епархиях, но и выступает представителем их интересов перед государственной властью, как на региональном, так и на республиканском уровне. 

Понятно, что одними лишь формально-административными преобразованиями нам не обойтись. И Святейший Патриарх, и Священный Синод требуют качественно нового уровня в нашем взаимодействии с паствой — как реальной, так и потенциальной, — с особенным акцентом на церковное образование, работу с молодежью, миссионерство, социальную работу. Далее я поделюсь своими замечаниями относительно каждого из указанных направлений.

ДУХОВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

В настоящее время в Белорусской Православной Церкви создан Синодальный отдел по религиозному образованию и катехизации. В его задачу входит координация всех вопросов, касающихся как внутрицерковной просветительской деятельности, так и взаимоотношений со светской системой образования. Возглавляет Синодальный отдел епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин.

Многие начинания национального масштаба осуществляются по инициативе и при организационной поддержке служб Минской епархии. Равно как учреждения церковного образования, осуществляющие свою деятельность для всей Белорусской Православной Церкви, формально относятся к Минской епархии.

Богословское образование

В Минской епархии осуществляют образовательную деятельность следующие духовные учебные заведения: Минская духовная академия, Минская духовная семинария, Институт теологии БГУ и Минское духовное училище. В состав училища вошли курсы катехизаторов и звонарей. В духовных учебных заведениях епархии обучается  628 человек (61 — в академии, 323 — в семинарии, 244 — в училище). В других духовных учебных заведениях Белорусского Экзархата обучается 390 человек (269 — в Витебской духовной семинарии, 9 — в Витебском женском духовном училище, 22 — в Оршанском духовном училище, 90 — в Слонимском духовном училище).

С 2012 года духовные школы Минской епархии проходят реформирование в соответствии с решениями Священного Синода РПЦ. Минская духовная семинария перешла на 4-летнюю подготовку бакалавров. В Минской духовной академии была начата 2-летняя подготовка магистров, а в 2015 году пройдет первый набор в аспирантуру, где будут готовить кандидатов богословия по 3-летней программе. В 2014 году в академии впервые открылось заочное отделение. 

В соответствии с Концепцией дальнейшего реформирования системы духовного образования Русской Православной Церкви в академии существенно изменились требования к работе преподавателей. Начато проведение ежегодной аттестации профессорско-преподавательского состава. Впервые введена штатная структура и соответствующая штатно-окладная система оплаты труда. Изменения в системе оплаты труда стали возможны благодаря созданному в 2014 году Попечительскому совету Белорусской Православной Церкви по материальному обеспечению духовных школ Минской епархии.
Надеюсь, что после завершения процесса перевода в город Минск духовной академии не только будет значительно повышен уровень богословского образования, но академия займет достойное место среди столичных вузов страны.
Требования утвержденной Концепции в настоящее время возможно распространить и на другие духовные школы — семинарии и училища, активизировав учебно-методическую и научную работу преподавателей. Перед духовными учебными заведениями стоит задача совершенствования методик преподавания и повышения качества подготовки будущих священнослужителей и церковных работников. Эта задача должна стать приоритетной на ближайшие годы.

Не менее важной задачей является и организация системы повышения квалификации и аттестации клириков, о чем неоднократно говорил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. В рамках епархии регулярная аттестация клириков (один раз в 5 лет) может осуществляться на базе Минской духовной академии после завершения перевода духовной школы в столицу. Думаю, руководством академии в ближайшее время будут сделаны конкретные предложения.

Подготовка теологов в рамках государственной системы образования ведется в Институте теологии БГУ, где обучается 118 студентов. Кроме того, подготовка теологов ведется и на историческом факультете Витебского государственного университета, где на 4-м курсе обучается 5 человек. С целью координации взаимодействия Церкви и учебных заведений, готовящих теологов, с 2013 года работает Совет по теологическому образованию БПЦ, созданный во исполнение решений Архиерейского Собора Русской Православной Церкви 2013 года.

Перед теологическими учебными заведениями стоит задача выбора таких приоритетных направлений подготовки специалистов, которые могут быть наиболее востребованными в современном обществе и Церкви. Важность теологического образования заключается не только в том, что специалисты в данной области могут пополнять клир, но и в том, что благодаря этому образованию в современном обществе налаживается диалог между Церковью и наукой, формируется слой православной интеллигенции.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл и Архиерейский Собор неоднократно обращали внимание на недопустимость возведения в сан людей без соответствующего уровня духовного образования. Лица, уже рукоположенные в священный сан и не имеющие духовного образования, незамедлительно должны поступить учиться в семинарию и пройти полный курс обучения. Митрополит Филарет неоднократно обращал внимание духовенства Минской епархии на необходимость пройти полный курс обучения в духовных школах. Время отреагировать на это распоряжение было у всех, но воспользовались этим, к сожалению, не все. 
Думаю, что многие из вас уже обратили внимание на то, что я отклоняю ходатайства о награждении тех, у кого нет духовного образования. Сейчас хочу еще раз сообщить всем: у кого нет законченного духовного образования, о наградах забудьте. Возможно награждение, но только посмертно. 
В современном мире образование необходимо не только священнослужителям. Духовное образование должны получать ответственные епархиальные сотрудники, насельники и насельницы монастырей. 
Если с образованием епархиальных сотрудников у нас дела обстоят неплохо, то над образованием специалистов от благочиний, монастырей и приходов нам предстоит еще много поработать. 

Особое внимание хочу обратить на образование монашествующих. Монастыри всегда были источниками образования. Они были оплотами веры и знания, а не дремучего невежества и безделья. Быть монахом и пребывать в невежестве относительно основных библейских истин и догматов веры недопустимо! Полагаю, что Синодальному отделу по образованию и катехизации в сотрудничестве с духовными школами и Синодальным Отделом по делам монастырей и монашеству нужно разработать краткосрочные типовые образовательные программы для насельников монастырей, предполагающие возможность выезда преподавателей на несколько дней в монастыри, если среди насельников монастыря отсутствуют дипломированные специалисты по богословию, имеющие педагогические навыки.

Игуменам и игумениям монастырей сегодня как никогда следует обращать внимание на образовательный ценз поступающих в монастыри. Предлагаю не допускать к пострижению в рясофор, а тем более в мантию тех, кто не имеет духовного образования! Может быть, таким путем удастся стимулировать получение образования тем, кто хочет посвятить себя служению Богу.
Воскресные школы

Важным аспектом образовательной деятельности Церкви является не только подготовка «профессиональных» богословов, священно- и церковнослужителей, но еще и работа в воскресных школах: это тоже образование, и относиться к нему следует со всей серьезностью. Кроме того, воскресные школы — та среда, которая меньше всего терпит формальный подход и наиболее чутко реагирует на наши ошибки.

Во многих приходах Минской епархии, а ныне — Минской митрополии действуют церковно-приходские школы и кружки общей численностью около 180, их посещает около 10 тысяч человек. Есть очень большие воскресные школы, которые посещают сотни человек, а есть маленькие, в которых всего несколько слушателей. Сразу становится заметным, что количество приходов и воскресных школ не совпадает. Это совершенно ненормально! Каждый человек имеет право на начальное духовное образование, и мы обязаны обеспечить осуществление этого права без каких-либо ограничений. Необходимо создавать воскресные школы при всех приходах епархий Минской митрополии. 
Председателю Синодального отдела по образованию и катехизации поручаю в ближайшее время подготовить запросы по епархиальным отделам Экзархата и благочиниям епархий Минской митрополии с соответствующим заданием: предоставить рапорты о наличии приходских воскресных школ в благочиниях, а также о количестве детей, которые их посещают.

Важно, чтобы воскресная школа не просто формально числилась на бумаге, а чтобы она реально давала слушателям знания. Знаю, что иногда всё ограничивается только чаепитием после службы или футболом возле церкви. Настоятелям нужно обратить пристальное внимание на улучшение качества работы воскресных школ — подбор мотивированных, образованных и воцерковленных педагогов, обеспечение учебного процесса необходимыми учебными пособиями и техническим оснащением. Необходимо помнить решение последнего Архиерейского Собора о надлежащей оплате труда педагогов.  Если священник не сам преподает, то педагогический процесс должен находиться под его непосредственным контролем. 
Напоминаю, что получить специальное образование для преподавания в воскресной школе можно в Институте теологии имени святых Мефодия и Кирилла БГУ и в Минском духовном училище. Высокая квалификация выпускников позволяет по окончании учебы применять полученные знания в богослужебной, образовательной, просветительской, благотворительной и иной деятельности в церковных приходах и организациях, в личной духовной и семейной жизни, профессиональной и общественной деятельности. В настоящее время ведется работа по организации постоянно действующих курсов повышения квалификации преподавателей воскресных школ.

Главная задача воскресных школ заключается в формировании христианского мировоззрения посредством приобщения детей и подростков к основам вероучения Православной Церкви, формировании личного духовного опыта и позитивного отношения к Церкви, организации досуга.  Есть ряд параметров, соблюдение которых позволяет, на мой взгляд, добиться большей эффективности работы воскресных школ.

Во-первых, занятия в школе должны включать игровые методы усвоения знаний. Знания о Законе Божием должны быть актуальными для того возраста и уровня жизни, который имеют ученики. С этой целью необходимо все программы по основным дисциплинам, преподаваемым в церковно-приходской школе, обогащать примерами из жизни. При этом примеры могут формулироваться в качестве задачи, которую ученики призваны сами решить, исходя из полученных знаний. Наставник должен преодолевать монологическую традицию преподавания готовой информации и стремиться к диалогу с детьми. Рекомендую чаще обращать внимание детей к сюжетам Священного Писания и Церковного Предания, чтобы породить в сердцах детей знание о христианском решении проблемных ситуаций. 

Во-вторых, надо стремиться к тому, чтобы приходская школа была не просто местом, куда можно сдать детей для высвобождения свободного времени у родителей, а пространством, в котором вся семья может увидеть себя как малую Церковь. Это означает, что надо привлекать к занятиям в школе и родителей. Это позволит детям относиться более ответственно к происходящему, а также поможет родителям при помощи педагогов увидеть в детях не помеху, а источник вдохновенного семейного творчества. С сожалением мы должны констатировать, что многие современные проблемы общества возникают из-за отсутствия нормальных отношений внутри семьи. Очевидно, что привлечение взрослых к обучению и воспитанию предполагает выработку новых методов преподавания.

В-третьих, церковно-приходская школа не должна действовать в ущерб богослужебной жизни прихода. Считаю недопустимой ситуацию, когда во время воскресной Литургии дети находятся на занятиях. Это противоречит общему смыслу того, что преподается в церковно-приходской школе. Ведь вся совокупность преподаваемого должна увенчиваться возможностью Причащения Святых Христовых Таин. В этой связи можно говорить о том, что христианская педагогика должна быть евхаристичной. Кроме того, в приходах, где имеется штат и очевиден интерес со стороны общины, можно не ограничиваться только проведением занятий в воскресные дни. Поэтому имеет смысл подумать о том, чтобы наши воскресные школы постепенно преобразовывались в церковно-приходские школы.

В-четвертых, нам важно сформировать некую преемственность поколений выпускников воскресных школ. Речь идет о том, чтобы дети, завершившие обучение, не оставались без пастырского внимания. Необходимо продумать формы участия подростков и молодежи в приходской жизни помимо привлечения их к певческим и алтарным послушаниям. Братства и сестричества, перед которыми должны стоять вполне конкретные посильные задачи, должны быть средой, в которой подрастающее поколение будет находить себе применение. Приходы могут развивать сотрудничество с учреждениями внешкольного досуга молодежи и с районными спортивными секциями, создавая совместные площадки для физического, культурного и духовного воспитания молодежи. 

Очень важно позаботиться о строительстве здания, приспособленного для проведения занятий. Там, где это невозможно сегодня, можно попытаться договориться с администрацией местных школ, клубов — возможно, они пустили бы детей на час-полтора позаниматься в свои аудитории. Если и это невозможно, то территория самого храма — это тоже прекрасное место для образования, которое просто нужно будет доукомплектовать мебелью и учебными пособиями. 
Светские учебные заведения

Число воскресных школ в Экзархате на сегодня невелико. Связано это и со многими объективными причинами — недостатком помещений, педагогов, отсутствием свободного времени у потенциальных слушателей, удаленностью воскресной школы от места проживания и т.д. Поэтому нашей важной задачей является организация взаимодействия со светскими учебными заведениями. Притом взаимодействие это самоценно, а не является лишь средством компенсации нехватки воскресных школ.

Начальные и средние учебные заведения

Сегодня достаточно остро стоит вопрос о внедрении в средние школы факультатива «Основы православной нравственности». Сегодня еще нет возможности преподавать этот предмет на постоянной основе и повсеместно, так как отсутствуют надлежащие договоренности с государством. Нужно с удовлетворением отметить, что в настоящее время в системе образования Республики Беларусь определенным образом декларируется приверженность идее возрождения духовности белорусского народа, восстановления культурных традиций и утверждения исторической роли христианских конфессий, в особенности Православия. Используя свой многовековой опыт сохранения духовных, культурных и исторических традиций, Церковь формирует у людей высокие гражданские и нравственные качества, патриотизм и ответственность за судьбу Отечества, милосердие и сострадание к людям. Реализации данных идей способствует ряд мероприятий, организуемых и проводимых в рамках сотрудничества Белорусской Православной Церкви и государственных органов в сфере образования. 

Знакомство учащихся с основами православной культуры и нравственности на уровне сведений и представлений начинается уже в начальной школе и реализуется через содержание литературных текстов. Так, уже в 1-м классе общеобразовательных учреждений дети читают и анализируют небольшие рассказы о преподобной Евфросинии Полоцкой, о традиционных праздниках — Рождестве Христовом, Пасхе Христовой. Более подробное ознакомление с жизнью и просветительской деятельностью преподобной Евфросинии Полоцкой, с верой наших предков происходит в 4-м классе при изучении курса «Мая Радзіма — Беларусь».  
 Для педагогов и учащихся многих общеобразовательных учреждений Беларуси одним из приоритетных направлений воспитательной работы становится православное краеведение, в рамках которого изучаются история создания монастырей и храмов, биографии земляков, известных деятелей государства и Церкви.

В прошедшем году по всей Минской митрополии факультативы проводились в 250 школах и в 45 средне-специальных учебных заведениях. Проводились занятия по христианской нравственности в 110 детских садах Минской области. Мы обобщаем и анализируем приобретенный опыт. При Центре православного просвещения преподобной Евфросинии Полоцкой работает методическое объединение воспитателей дошкольных учреждений и учителей начальных классов. Несколько раз в год в разных городах Беларуси проводятся семинары-совещания и мастер-классы.

В настоящее время создается авторский коллектив по выработке общих для всей республики программ и ресурсный центр, аккумулирующий опыт духовно-нравственной работы в школах и детских садах.

Думаю, что белорусское духовенство для взаимодействия со средними школами в скором времени получит самые компетентные рекомендации, прекрасные методические пособия. Нужно молиться и о том, чтобы в законодательстве произошли соответствующие подвижки, предполагающие возможность ситуативной интеграции духовно-религиозного элемента в светское образование.

Высшие учебные заведения
Немаловажной является и просветительская работа среди студенчества. В программе сотрудничества Белорусской Православной Церкви и Министерства образования Республики Беларусь прописана возможность участия Церкви в процессе воспитания студентов вузов и профессионально-технических учебных заведений, и этой возможностью нужно пользоваться. Есть хорошая возможность проповеди среди преподавателей и учащихся на кураторских часах и в рамках общефакультетских и общевузовских часов информирования. Нужно использовать эту возможность в полной мере.

Более того, некоторые светские специальности являются смежными с церковно-богословскими дисциплинами, или же подготовка по ним логически требует приобщения к истории, вероучению и нравоучению Церкви. При подготовке будущих пастырей мы прибегаем к помощи светских специалистов, однако, мне думается, что и наши специалисты могли бы предложить свою помощь вузам. Мы могли бы предложить свои спецкурсы по антропологии, истории, религиозной философии. У нас есть для этого преподаватели со светским образованием и степенями.

Наших богословов часто приглашают на различные научные конференции (и иногда — на очень неожиданные для нас темы). Мы могли бы, с одной стороны, чаще откликаться на эти предложения, а с другой — внимательно следить за происходящим в мире гуманитарных наук и самим выступать с предложениями собственных докладов. Разумеется, это касается нашей профессорско-преподавательской братии.

Рождественские чтения 

Очень важным для духовно-нравственной просветительской работы среди разных слоев общества является постоянный обмен опытом. В связи с этим Синодальный отдел религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви выступил с инициативой проведения ежегодных Рождественских чтений в каждой епархии. Подчеркиваю: в каждой.  Епархиальные чтения должны проходить как итоговый обмен опытом по результатам образовательных и духовно-нравственных мероприятий благочиний, духовных школ, а также усилий светских ученых-энтузиастов разных научных специальностей. А лучшие доклады и проекты могут быть направлены на международные образовательные Рождественские чтения, проходящие ежегодно в конце января в Москве. Таким образом, мы и себя показываем (а нам есть что показать!), и на других смотрим. И своими знаниями делимся, и свои же знания преумножаем. Думаю, что к этой инициативе Синодального отдела религиозного образования и катехизации РПЦ нужно отнестись серьезно: реализуя ее, мы стимулируем движение мысли в регионах и привлекаем опытных светских педагогов к сотрудничеству с Церковью.

Образовательная работа в благочиниях

В связи с новой концепцией работы епархиальных отделов образования необходимо наладить постоянное действенное общение образовательных структур всех уровней. В этой деятельности важную роль играет благочиние как координирующий центр приходской жизни и, конкретно, помощник благочинного по образовательной работе. Отцам благочинным нужно назначить на эти должности активных людей, которые будут держать постоянную связь с епархиальным отделом образования и катехизации. Помните, что все епархиальные отделы призваны не только контролировать, но и оказывать содействие в решении тех или иных проблем, с которыми приходится сталкиваться священнику в приходе. У нас не должно быть бюрократии ради бюрократии или образования ради образования — всё должно приносить практическую пользу Церкви, которая заключаются в содействии спасению каждого человека, грядущего в мир. 

МИССИОНЕРСКАЯ И МОЛОДЕЖНАЯ РАБОТА

Миссионерство было заложено в основу Христианской Церкви. Посылая на проповедь Своих учеников, Христос Спаситель напутствовал их словами: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28: 18-20).  Во все времена и по сей день миссионерство является приоритетной задачей Церкви. «Если я благовествую, то нечем мне хвалиться, потому что это необходимая обязанность моя, и горе мне, если не благовествую!» — говорит апостол Павел (1 Кор. 9: 16). Христианин, не стремящийся хотя бы в малой мере быть миссионером, рискует стать в винограднике Спасителя засохшей ветвью (см. Ин. 15: 6). 
Православие на белорусских землях имеет давнюю традицию братств, уходящую в века. Тема братств и сестричеств, объединяющих молодежь, интеллигенцию, инициативных людей во имя проповеди и апологии христианства, сегодня актуальна как никогда.

Решением Синода Белорусского Экзархата от 26 июня 2014 года при кафедре апологетики Минской духовной академии была учреждена миссионерская лаборатория. Тогда же, 26 июня, Синод образовал Синодальный отдел Белорусской Православной Церкви по делам молодежи (его председателем был назначен протоиерей Иоанн Задорожин), а 22 сентября того же года — Синодальный миссионерский отдел Белорусской Православной Церкви (во главе с иереем Сергием Тимошенковым). Поскольку Патриаршего Экзарха всея Беларуси назначили председателем Комиссии по вопросам организации церковной миссии Межсоборного присутствия Русской Православной Церкви, а глава Синодального миссионерского отдела Белорусской Православной Церкви был включен в ее состав, то мы должны отнестись к теме церковной миссии с особой серьезностью.
Практически во всех благочиниях уже назначены ответственные за миссионерскую работу. Хотел бы напомнить, что должность помощника благочинного или настоятеля по миссионерской работе — это должность не для клирика, а для благочестивого, богословски грамотного мирянина. И этот труд должен оплачиваться, причем не символически, а должен быть приравнен к зарплате настоятеля. К сожалению, приходится слышать, что не только вознаграждение труда миссионеров, но и сам труд бывает символическим. Отсюда и результат символический. Как говорят в народе, «мероприятие оптичили», поставили галочку и забыли о нем.
Миссионерский императив Церкви, как правило, ближе и понятнее всего молодым сердцам. Я рад был убедиться, что в Белорусской Православной Церкви работают свыше 40 молодежных братств.

Нам важно укреплять связи между православными молодыми людьми в разных приходах, разных городах и разных странах. Совместные мероприятия, встречи, тематические круглые столы и дискуссии будут способствовать укреплению контактов. Очень важной представляется организация различных молодежных мероприятий в регионах, с надлежащей информационной поддержкой. Светская молодежь, участвуя в таких проектах, постепенно в процессе общения с верующими сверстниками воцерковляется. 

Необходимо развивать в молодом человеке качества духовного лидера, у которого есть личная ответственность за свое дело, за друзей, за младших. Христианин — это человек, который понимает свою ответственность за весь мир. Он не может оставаться равнодушным к тому, что происходит вокруг. Постоянно ощущая призыв Христа в своем сердце, он идет в гущу событий, чтобы изменить ситуацию, оказать помощь. Видится полезным создание при Синодальном отделе какого-то аналога образовательной школы лидеров, который предоставит возможность молодым людям приобрести необходимые навыки в процессе совместного обучения, а также укрепить связи между лидерами братств.  

Мы должны создавать пространство для общения молодых людей, где они не в теории, а на практике смогут увидеть, что такое искренность, честность, крепкая семья, солидарность, вера и т.д. Это совместные встречи, кинолектории, концерты, фестивали — то, что молодежь может организовать своими силами при поддержке священнослужителей. Очень важна совместная социальная работа в молодежных братствах. Так проявляется деятельная любовь к ближним, к тем, кто одинок, болен и нуждается в помощи. Такие мероприятия воспитывают и объединяют молодое поколение.

Важно поощрять интеллектуальную работу среди молодых людей: сейчас мало читают хороших книг и редко смотрят хорошие фильмы, и это надо стимулировать в приходах, в воскресных школах и братствах. Совместный просмотр хорошего фильма или обсуждение интересной книги будет побуждать молодых людей к развитию эстетического вкуса и логического мышления в рамках православной аскетики.

Конечно, основной целью молодежной работы Церкви остается вовлечение молодежи в литургическую жизнь. Православная молодежь должна, очищая свое сердце и душу от всякой скверны и нечистоты, черпать силы в евхаристическом общении с Господом. Молодежь должна знать, где и как можно приобрести знания о подлинной христианской жизни. Мы должны помочь молодым людям заниматься самообразованием и развивать в себе лучшие личностные благочестивые человеческие качества. И при этом мы должны создавать действительно живые общины, жизнь которых не будет ограничиваться только хождением на богослужение по праздничным дням. Нам нужны  православные общины, которые станут духовной семьей, куда молодому человеку захочется возвращаться снова и снова. 

Молодежные объединения могут и должны стать местом духовного образования и духовно-нравственного совершенствования. Важно не только созидать такие сообщества, но поощрять возникновение в них ответного миссионерского побуждения разделить радость своей веры с другими, а также послужить ближнему делами милосердия.

Должен особо отметить такое направление миссионерской работы, как противодействие сектантству. В Минской епархии уже 18 лет существует отдел по вопросам новых религиозных движений, возглавляемый Владимиром Александровичем Мартиновичем. По данным отдела, в Беларуси документально зафиксирована деятельность более 500 сект, причем большая их часть работает под видом общественных объединений, маскируя свою религиозную сущность. Результаты их работы ощущаем все мы: это десятки тысяч людей, которые не приходят в наши храмы на воскресные и праздничные службы и не просвещаются Светом Христовой Истины. 

Похоже, мы не до конца поняли, что свидетельствовать об Истине перед сектантами должны не только отдельные узкие специалисты, но духовенство и миряне всей Церкви. Тем более что XXI век возвращает нас во времена апостольские, когда, по слову апостола Петра, нужно всегда быть готовыми «всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением» (1 Петр. 3: 15). Церковь Христова окружена не только людьми неверующими, но и самыми разными сектантами, еретиками, раскольниками, экстрасенсами и ворожеями различных мастей, которые охотятся за душами людей нашего Отечества. И в этой ситуации каждый епископ, каждый священник и каждый прихожанин несет личную ответственность за миссию среди неверующих и инакомыслящих. 
В Церкви можно научиться любви, причем там же, где учат будущих миссионеров. При Минских духовных школах регулярно проводится семинар «Миссия и милосердие». Его основная целевая аудитория — молодежь. В текущем году состоялся уже 4-й выпуск, и я надеюсь, что следующий семинар соберет еще больше слушателей. 

Должен подчеркнуть, что миссионерство очень тесно смыкается с социальной и благотворительной деятельностью Церкви. Миссия — это не только и не столько слово, это в первую очередь дело. «Вера без дел мертва» (Иак. 2: 20), это порой хорошо чувствуют наши искренние оппоненты, поэтому каждый из нас должен нести в мир живую веру, неотделимую от активной, ответственной, жертвенной любви к ближнему. 

СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ

Служение ближнему — не факультативная, а сущностная сторона христианского учения, к которой призван каждый христианин. Необходимость социального взаимодействия, добрососедства и соучастия прямо вытекает из Священного Писания, а посему не может осознаваться нами как нечто второстепенное. Работа Белорусской Православной Церкви в социальной сфере основывается на Принципах организации социальной работы в Русской Православной Церкви (документ Архиерейского Собора 2011 года).

Изначально социальное служение включало в себя:

· создание  условий для исполнения православных обрядов в учреждениях  здравоохранения; проведение просветительских мероприятий, мероприятий для предотвращения алкоголизма, курения, наркомании и игромании; 

· создание условий для духовной помощи пожилым людям, детям-сиротам, инвалидам, жертвам насилия и иным социально уязвимым группам населения; 
· оказание социальной и психологической поддержки ВИЧ-инфицированным и больным СПИДом;

·  создание условий для предотвращения абортов, поддержку традиционных семейных ценностей, многодетных семей; 
· оказание гуманитарной помощи беженцам, поддержку здорового образа жизни, участие в формировании корпоративной социальной ответственности в сфере бизнеса. 

Благодаря нашему сотрудничеству с Министерством здравоохранения во всех медицинских учреждениях республики обеспечен доступ священнослужителей к проведению богослужений и бесед с пациентами. В учреждениях предоставлена возможность проведения Таинства Крещения новорожденных, особенно крайне ослабленных и недоношенных детей. 

В некоторых больницах для богослужения оборудованы молитвенные комнаты или уголки. На территории многих организаций здравоохранения функционируют часовни, сформированы православные киоски. 

К социальному служению имеют прямое отношение многие молодежные объединения, о которых мы говорили ранее. Активно действует Союз сестричеств милосердия Белорусской Православной Церкви. Многие больницы сегодня окормляются сестрами милосердия, и всё больше приходов вовлекается в волонтерское движение. Например, если говорить о Минской области, на попечении сестричеств Минска находятся 10 больниц и госпиталей. Сестры трудятся в хосписе для онкобольных детей, в психиатрической больнице, в интернатах и детских домах. Эпизодически собирается гуманитарная помощь и проводятся иные акции поддержки домов престарелых, детских домов, психиатрических диспансеров. 

Можно выделить наиболее активных участников социального служения нашего региона. Так, например, Елисаветинский монастырь в настоящее время опекает Республиканскую клиническую психиатрическую больницу, психоневрологический интернат № 3 для взрослых, дом-интернат для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития, туберкулезный диспансер, расположенные в Новинках; городскую клиническую больницу № 2; интернат для детей с задержкой психического развития №7 в городе Минске и центр реабилитации детей с психоневрологическими заболеваниями. Хочу заметить, что всё это монастырь осуществляет на безвозмездной основе.
Активная работа проводится Белорусской Православной Церковью в области борьбы с распространением ВИЧ-инфекции и СПИДа. Работают центры реабилитации и координационный пункт по проблеме ВИЧ-инфекции. Совершаются ежемесячные молебны о болящих ВИЧ-инфекцией, ежегодное служение молебнов во Всемирный день профилактики СПИДа  и в Международный день памяти жертв СПИДа и множество других социальных мероприятий на эту тему. 
Координационный центр Белорусской Православной Церкви по противодействию наркомании и алкоголизму в честь святого мученика Вонифатия проводит на постоянной основе духовно ориентированные программы реабилитации зависимых граждан, сотрудничает со многими общественными организациями анонимных алкоголиков  и анонимных наркоманов.

Много мероприятий посвящается помощи онкобольным. Так, приход храма в честь иконы Божией Матери «Всецарица» города Минска, организованный врачами-онкологами и их пациентами, является координатором Программы сотрудничества по вопросу помощи людям с онкологическими заболеваниями между Белорусской Православной Церковью и Комитетом здравоохранения Минского городского исполнительного комитета. Приход имеет договоры о сотрудничестве с Минским городским клиническим онкологическим диспансером, Республиканским научно-практическим центром медицинской экспертизы и реабилитации, территориальным центром социального обслуживания населения Московского района. Еще одним примером соработничества в этой области стало сотрудничество прихода в честь Святой Троицы и НИИ онкологии.

Положительно развивается государственно-церковное партнерство в области сохранения жизни нерожденных детей. Ярким примером тому служит совместный проект «Право на жизнь» по предотвращению абортов, проводимый Центром поддержки семьи и материнства «Матуля». Сущность проекта — оказание социально-психологической помощи беременным женщинам в кризисной ситуации. В рамках проекта за истекший год более 400 женщин получили консультации, а 3,6% из них решили сохранить беременность. 

При многих приходах Минской епархии действуют центры поддержки семьи и материнства.  В настоящий момент все женские консультации окормляют священнослужители.

В вопросах поддержки жизни и семьи Белорусская Православная Церковь выступает союзником других религиозных организаций и гражданских инициатив. В Минске по итогам состоявшейся 13 марта межконфессиональной конференции «Роль традиционных вероисповеданий в решении проблем сохранения жизни и демографической безопасности Беларуси» была принята «Белорусская декларация защиты жизни человека». Под документом поставили подписи представители следующих вероисповеданий: Православия, католицизма, лютеранства, ислама и иудаизма. В декларации говорится: «Несмотря на исключительное многообразие и отличие наших традиций, обычаев и убеждений, мы должны выразить свою общую глубокую убежденность в том, что приверженность традиционным ценностям является необходимым условием для выживания народа, для сохранения его цивилизационного будущего. Такие традиционные ценности, как вера, жизнь, семья, любовь, долг, ответственность, самопожертвование, солидарность, установлены не людьми: это нормы, вложенные Богом в нашу природу и в своей значимости не зависящие от конкретных условий общественного бытия».  Кстати, я неоднократно подчеркивал, что именно на этом принципе основано мое отношение к межконфессиональному взаимодействию: мы будем вести диалог только с теми, кто созидает наше Отечество — Белую Русь и действует во имя и процветания нашего народа. 
Еще одним ярким примером социального служения в Минской митрополии является работа с детьми с синдромом Дауна в социальных мастерских Центра духовного просвещения и социального служения прихода иконы Божией Матери  «Всех скорбящих Радость». 

 Приятно отметить и тот факт, что студенты медицинских вузов тянутся к духовным истинам. Студенческое научное общество и общество православных студентов-медиков проводят в рамках Республиканской конференции «Проблемы и перспективы развития современной медицины» научные чтения  «Христианский  взгляд  на  актуальные  проблемы современной  биоэтики  и  деонтологии». На подобных форумах они обсуждают современные  биотехнологии, проблемы  эвтаназии  и  аборта, христианское  отношение  к  болезни, современные проблемы института брака и семьи и другое.

Еще одним успешным молодежным проектом является единая волонтерская служба «РАЗАМ», созданная братством в честь святого апостола Иоанна Богослова при Свято-Духовом кафедральном соборе города Минска.

Для координации социального служения в области медицины создана рабочая группа по взаимодействию Белорусской Православной Церкви и Министерства здравоохранения Республики Беларусь.

Расширяется сотрудничество с международными организациями. В октябре 2014 года была проведена встреча сотрудников Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению БПЦ с представителями Офиса постоянного координатора Организации Объединенных Наций в Беларуси, Фонда ООН в области народонаселения, Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Всемирной организации здравоохранения, Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), ПРООН, ЮНЭЙДС. На встрече обсуждался механизм координации деятельности по вопросам социального служения, в том числе: помощи онкобольным, пожилым людям, поддержки инвалидов, поддержки семейных ценностей, противодействия наркомании и алкоголизму, работы с молодежью, деятельности по проблеме ВИЧ/СПИД, а также реинтеграции и расширения возможности трудоустройства маргинальных групп общества.

Ведется активная работа среди беженцев из Украины. В настоящий момент в республику прибыло более 30 тысяч граждан этой страны. Работа по оказанию помощи жителям Украины из числа беженцев из зоны боевых действий строилась по двум направлениям: работа с приходами по созданию условий для социальной адаптации беженцев в белорусском обществе и оказание беженцам гуманитарной помощи. Для анализа информации об оказанной помощи была создана рабочая группа из представителей епархий. Определены ответственные лица — координаторы по вопросам помощи гражданам Украины, прибывающим на территорию Республики Беларусь. 

Более 400 человек получили помощь продуктами питания и вещевыми наборами в приходах Минской епархии. В ряде случаев семьям беженцев предоставлялась мебель, посуда и другая помощь.

Братством святителя Спиридона Тримифунтского, приходом храма иконы Божией Матери «Всецарица», Елисаветинским монастырем оказывалась помощь гражданам Украины в нахождении жилья, трудоустройстве и восстановлении  документов.

ПРИХОДСКОЕ СЛУЖЕНИЕ

Несмотря на важность всех вышеизложенных форм деятельности в епархиях Минской митрополии, главным направлением деятельности священнослужителя остается богослужение и образующиеся вокруг него смежные формы. Поэтому считаю необходимым обратить ваше внимание на состояние приходских дел. Затем хочу затронуть несколько тем, которые касаются богослужения непосредственно, а также обратиться и к тем вопросам, которые характеризуют нашу жизнь с материально-технической стороны. Все они сформулированы на основе анализа наиболее часто возникающих проблем,  с изложением которых приходится сталкиваться как Экзарху, так и соответствующим Синодальным и епархиальным службам.

Богослужение и храмы

Вопросы, связанные с Таинствами и обрядами, универсальны. Часто одни и те же проблемы волнуют священников, проживающих в разных странах, а иногда и на разных континентах.

В первую очередь, это вопросы, связанные с Причащением. Один из самых актуальных: как часто можно причащаться? Полагаю, что у нас нет основания отказывать в Причастии человеку на том лишь основании, что он недавно причащался. Литургия служится каждый день, а это значит, что Христос и Его Церковь каждого человека зовут к Чаше ежедневно. Но нельзя не учитывать опыт Церкви, который призывает к благоразумному решению этого вопроса. Подвижники благочестия призывают не только и не просто причащаться, но уметь сохранить этот дар и благодатное состояние после Причастия. Яркий пример тому — преподобная Мария Египетская.
Однако если частое Причащение не запрещено, то это еще не значит, что оно обязательно должно быть частым. Вы, дорогие отцы, для того и поставлены на пастырское служение, чтобы, видя конкретного человека, его духовный уровень, степень его благоговения и готовности, давать конкретные пастырские советы и предписания. Тут не может быть общего подхода: одному нужно и можно чаще, а другому, возможно, хватит раза в месяц, а то и значительно реже.

Аналогичным образом обстоит дело и с подготовкой к Причастию. Традиция благочестия требует того, чтобы причащающийся накануне присутствовал на вечернем богослужении, и поддерживать эту традицию нужно обязательно. Однако нужно понимать, что далеко не всегда мы имеем право требовать ее неукоснительного исполнения, поскольку далеко не у всех  прихожан получается ее исполнить по объективным причинам: работа, дети, болезнь, удаленность храмов и прочее. 

Святейший Патриарх Кирилл рекомендует Исповедь перед Причастием проводить на вечернем богослужении накануне, а еще лучше — между службами, чтобы на Литургии не отвлекаться от молитвы ни священнику, ни мирянину. К сожалению, некоторые ошибочно восприняли это как категорический запрет на Исповедь во время Литургии, что не могло не привести к соответствующим проблемам. Если человек ищет Исповеди, то ему нельзя в этом отказывать! Надо по-доброму разъяснить человеку, когда и куда ему прийти, чтобы правильно исповедоваться. 

В этом контексте выглядит совершенно непонятным распоряжение некоторых священников отказывать в Исповеди и Причащении людей в праздничные дни. Это совершенно недопустимо! Евхаристия — это значит «благодарение». Это главный, центральный момент всех наших празднований. Мы должны призывать народ к Причастию в праздничные дни. Да, это дополнительный труд и дополнительная нагрузка для священников, но разве мы пришли в Церковь, чтобы почивать на лаврах? Служение Богу — это труд и подвиг. Осознавая всё это, призываю всех трудиться во славу Божию, во славу Церкви, и во спасение душ человеческих, и своей тоже.
Конечно, необходимо деликатно подходить и к вопросу подготовки к Причастию. Думаю, что неправы те священнослужители, которые требуют неукоснительного исполнения всех традиционных правил во всех ситуациях. Правила одни, но ситуации разные. Важно найти возможность рассказать человеку о правилах, чтобы он знал, на что следует равняться и к чему стремиться, но необходимо поостеречься, чтобы, как книжники и фарисеи, не возложить на людей бремена неудобоносимые — притом не только для новоначальных, но и, возможно, даже лично для самих себя.

Теперь что касается совершения Таинства Крещения. Уже многократно говорилось о необходимости катехизической подготовки для всех людей, приступающих к Таинствам Крещения и Венчания. Осознанной подготовки, конечно же, требуют все Таинства, но именно на примере этих двух мы осознаём это требование особенно остро. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл настаивает на необходимости проведения огласительных бесед — минимум двух. Однако сам Святейший неоднократно говорил, что мы в работе с людьми должны избегать формального подхода. Тут, я бы сказал, важно не количество бесед, а качество отношения пастыря к оглашаемому. 

К сожалению, на практике огласительные беседы часто сводятся к разъяснениям, когда и куда следует прийти, что иметь с собой, можно ли фотографировать, и прочим темам, не имеющим никакого отношения к сущности вопроса. Так не должно быть! В огласительных беседах (независимо от избранного вами формата) люди должны получать необходимые сведения о смысле Таинства и о вероучительных истинах Православной Церкви. 

Впрочем, хвастаться знанием догматики из академического курса и сыпать цитатами на греческом языке тоже не стоит. Во всём нужно знать меру и такт. В этом и заключается мудрость пастыря и, не побоюсь этого слова, профессионализм священника. 

Бывает так, что особо рьяные катехизаторы доводят человека до отчаяния своими требованиями. Всё же нужно быть реалистами. Не все люди обладают достаточными способностями для того, чтобы иметь обстоятельные знания о вере. Умейте ценить старание человека, во всём подражая Самому Богу, Который, как говорит святитель Иоанн Златоуст, и «намерение целует». Для многих людей сам факт прихода в храм — уже подвиг. А мы, вместо того, чтобы согреть таких вниманием и любовью, начинаем «навешивать» им такие проблемы, что эти люди бегут из наших храмов.
Мы живем в динамичном мире, в котором люди перемещаются быстро и на большие расстояния. Изначально наши требования к подготовке участников Таинств рассчитаны на то, что все живут в одном городе и имеют возможность прийти именно к тому священнику, который и будет совершать Таинство. Но это не так. Вы крестите ребенка, а его крестный отец может накануне вернуться с заработков, а крестная мать — с учебы, а завтра они опять уедут и больше никогда не встретятся. Это значит, что мы должны призвать крестных подготовиться к Таинству по месту проживания, в том числе и через тех людей, которые договариваются со священником о предстоящем совершении Таинства. В свою очередь, и каждый из вас должен быть готов провести катехизаторскую работу с человеком, который будет принимать Таинство не в вашем приходе, и при необходимости выдать ему соответствующие справки. Требовать материальное вознаграждение за беседы недопустимо.

Сегодня по статистике у нас очень много православных, а по факту мы имеем множество тех, кто не только не знает основ декларируемой веры, но еще и ни разу в своей жизни не причащался и не исповедовался. Думаю, в случаях нерегулярного обращения человека к Церкви, например, только в связи с Крещением (для крестных) и Венчанием, есть смысл в качестве непременного элемента подготовки к Таинству призвать таковых к Исповеди и Причастию перед совершением Таинства.

Много жалоб поступает в Минское епархиальное управление от людей, которые крещены с «неправославными» именами, т.е. с именами, которые отсутствуют в наших календарных святцах. Записки с их именами просто отказываются принимать за свечными ящиками в некоторых храмах. На эту тему было соответствующее указание Патриарха. Согласно традиции Русской Православной Церкви, крестить можно только с православными именами, однако поминать человека необходимо с тем именем, с которым его крестили или приняли в Православие. Если сам человек того хочет, то он может взять себе другое имя по святцам, но принуждать человека к этому и тем более отказывать ему в поминовении не следует. Крайне тяжело согрешают те священники, которые перекрещивают крещеных православных христиан по причине того, что у них якобы было «нехристианское имя». Догматически в крещении мы все получаем одно имя — Христианин. Как говорит Писание, «нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись» (Деян. 4: 12). Именно этим именем представлялись на допросах многие первые христианские мученики. Оно и дается нам в купели один раз и на всю жизнь.

Не стоит забывать, что во внимании Церкви нуждаются не только недостаточно воцерковленные слои нашего общества. Наша уже состоявшаяся паства нуждается в пастырской любви и заботе нисколько не меньше, а иногда и больше, чем те, кто далек еще от Церкви. Иногда нашего внимания хватает на всех: на байкеров, бизнесменов, военных, готов и хиппи, а те, кто стоят в храме, те же бабушки, остаются не только без внебогослужебного внимания, но даже и без воскресной проповеди. 
Дорогие отцы! Напоминаю о том, что проповедь — одна из основных частей богослужения. Можно сокращать количество канонов, опускать тропари, но проповедь, поучение и наставление должны присутствовать в жизни священника неопустительно, тем более в воскресные и праздничные дни. Отсутствие в храме проповеди дает серьезное основание епископу для принятия канонических мер к такому священнику.

Принципиальным является не только факт наличия проповеди, но и ее содержание. Поскольку проповедь является частью богослужения, то отсутствие проповеди является таким же грехом, как неготовность к богослужению. Особенно тяжело погрешают пастыри, когда они учат неправильно, допускают богословские и фактические ошибки, что часто бывает следствием отсутствия духовного образования. 
К сожалению, некоторые священники злоупотребляют своей властью и обязанностями и используют амвон для разговора «о наболевшем». Это не только нарушение канонов и священнической присяги, но и, в отдельных случаях, даже нарушение гражданского законодательства. Только Христос и Его Евангелие, только Церковь и ее учение, только аскетика и святоотеческое наследие могут быть предметами нашей проповеди, и ничего более. Будем помнить, что пастырская аскеза включает в себя и воздержание от проповеди своих политических и культурных предпочтений не только для того, чтобы ничего не прибавлять к Евангелию и не убавлять от него, но и во имя единства паствы и мирного ее существования среди внешнего мира. Считаю излишним делать подобные напоминания относительно иных публичных заявлений духовенства. 

Несколько замечаний нужно сделать относительно погребения. Несмотря на соответствующее распоряжение митрополита Филарета, в Минске и не только по-прежнему родственники покойника могут «заказать» отпевание умершего в морге или в бюро ритуальных услуг. Т.е. людям не надо обращаться в церковь, это сделают «специалисты» вместо них. К этим моргам «прилепилась» пара священников, которые, состоя в сговоре с ритуальными агентствами и с администрацией моргов, отпевают прямо в морге с утра до вечера чуть ли не по 10 минут каждого. Потеря близкого является тяжелым испытанием в жизни любого человека, и его личное обращение в храм с просьбой отпеть любимого человека имеет принципиальное значение. Иногда горе является голосом Божиим, которым приводится человек к Богу. 
Думаю, что здесь излишни пространные объяснения того, насколько подобное поведение некоторых священников является хищническим и неколлегиальным. Нужно стремиться к тому, чтобы люди приносили покойников отпевать в храмы — хотя не всегда это возможно, но об этой норме и возможности ее выполнить должны знать все обращающиеся в храмы с просьбой отпеть покойников.

Священник, который совершает отпевание в морге, может быть приравнен к человеку, ведущему антирелигиозную пропаганду. Представьте себе ситуацию. Наемник «отпел» покойника, получил свою долю, а куда потом придут люди поминать усопшего? Отпевая покойника, мы должны думать и о живых. Для них приход в храм может быть серьезным поводом задуматься и о своей душе. В храме всё располагает к тому, чтобы задуматься о смысле жизни, и это горе в семье может людей привести в храм Божий, где они получат помощь Божию и утешение в своей беде и горе.
Я, часто рассуждая на эту тему, говорю, что те люди, которые отказываются приносить покойника в храм, уже совершают над ним страшный суд. Они  своим действием свидетельствуют окружающим, что этот покойник, лишенный принесения в храм близкими людьми, лишается возможности войти в Царство Божие.  

Говоря о погребении усопших, я настоятельно требую прекратить продавать так называемую «освященную землю» для погребения. Освящение земли должно совершаться при каждом отпевании усопшего непосредственно. Если имеющий право на церковное погребение покойник был погребен без отпевания, то родственников нужно призвать к покаянию, если по их вине это произошло, и отпеть покойника «заочно» и, опять же, благословить землю в процессе отпевания. 
Полученные гроши за «освященную землю» погоду в вашем храме и доме не сделают, а вот людей от храма и от Церкви точно оттолкнут. 
Своевременным считаю обращение к тем настоятелям, которые возглавляют приходы храмов-памятников, охраняемых государством в качестве культурного наследия. Мы должны не только осознавать это, но и быть готовыми нести ответственность перед государством, Церковью, культурой и потомками. Особенно это касается храмов, которые являются памятниками культуры. Необходимо тщательно заботиться о сохранении их в надлежащем виде, не допускать никакого произвола в изменениях экстерьера и интерьера без соответствующих согласований с профессионалами от культуры. Мы должны заботиться о том, чтобы такие храмы попадали в туристические и паломнические маршруты, о том, чтобы они были доступны для посетителей круглый год и каждый день. У нас много святынь, но они мало кому известны. 
Настоятели храмов-памятников должны позаботиться об издании необходимой печатной продукции, которая рассказывала бы об этих храмах. Мы не знаем, где найти средства для содержания наших старинных храмов, а ведь основные средства должны приходить от паломников и туристов. Напомню, что у нас в епархии есть специальный архитектурный совет, который может оказывать консультативную помощь в реставрации и строительстве, а также Синодальный паломнический отдел Белорусской Православной Церкви, который должен включать такие храмы в паломнические и туристические маршруты.

Церковные лавки и сбор пожертвований

От духовных вопросов хочу перейти к материальным. Речь пойдет о работе церковных лавок и сборе пожертвований.

Во-первых, считаю необходимым призвать настоятелей контролировать деятельность продавцов церковных лавок не только с финансовой стороны, но и со стороны их взаимодействия с покупателями. Работники в церковной лавке должны быть вежливыми, приветливыми и компетентными. Нередко именно работники церковных лавок являются источниками всяких заблуждений и суеверий.  Священник несет полную ответственность за ту информацию, которую получают покупатели как в общении с продавцом его лавки, так и через печатную или аудиовизуальную продукцию, которая реализуется в ней. Поэтому необходимо внимательно следить за ассортиментом церковных лавок. 

В частности, стоит напомнить о том, что категорически воспрещена реализация литературы любой политической направленности, а вместе с ней и любой иной литературы, содержащей в себе информацию, напрямую не относящуюся к вероучению Церкви, ее истории и культуре. Особо следует обратить внимание на недопустимость распространения националистической и экстремистской литературы, книг патриотической тематики, изданных в других государствах или же распространяющих идеи, противоречащие Конституции Республики Беларусь (неуважение к суверенитету страны, ее целостности, правительству, культуре и пр.), а также любой другой печатной продукции, которая паразитирует на суеверных страхах, богословских заблуждениях, предрассудках и псевдонаучных идеях («чин народного покаяния», ИНН, паспорта, глобализация, телегония, призывы к бойкоту детских прививок и пр.). На церковные прилавки должна попадать только та печатная продукция, которая имеет грифы с соответствующим благословением священноначалия. Любой зашедший в церковную лавку человек с первого взгляда должен понять, что здесь находятся только те книги, чтение которых поможет ему приобщиться к чистому церковному учению, святость которого преодолевает все земные разногласия и противоречия. 

Стоит обратить внимание на иконы и сувенирную продукцию. Православному люду не должны предлагаться псевдоиконы не признанных Церковью святых (Распутин, Шарбель, отрок Вячеслав и пр.) или же изображения с неканоническими или неправославными сюжетами (например, «Сердце Марии», царебожническая иконография). Не должно быть никаких «оберегов» и «талисманов». В церковной лавке не должны продаваться  предметы, которые не относятся ни к богослужению и благочестию, ни к церковным сувенирам. Если есть какие-то сомнения в ассортименте, следует согласовывать этот вопрос с епархиальным специалистом или руководством. 
 В качестве примера: нельзя продавать чистящие средства под предлогом того, что только ими можно чистить иконы, или стиральные порошки под предлогом того, что только ими можно стирать церковные облачения. Так скоро дело дойдет до торговли автомобилями, как будто только на таких-то автомобилях можно ездить священнику или православному христианину на службу! 
Распространение церковных предметов, утвари и книг в храме должно исходить из соответствующих пунктов законодательства, которые нарушать нельзя. Если приход беден и торговля есть единственное средство для экономической поддержки приходской жизни, тогда можно оформлять частное предпринимательство и торговать тем, чем можно торговать по закону, но, опять же, не в церковной лавке.

Не должна продаваться Святая вода под названием «Святая агиасма»! Особенно возмутительны случаи бойкой продажи Крещенской воды до того времени, как она по уставу может быть освящена. Опять же, это кощунство над святыней и глумление над неграмотными людьми.
Недопустимо осуществлять продажу и распространение «освященных куличей и пасок» с понедельника Страстной седмицы. Это профанация христианского учения. Наша задача заключается не в материальном обогащении, а в проповеди Евангелия. Очень важно, чтобы люди в дни Страстной недели посетили храм Божий и прикоснулись к Божественной благодати, которая обильно действует в православных храмах.
В конце текущего года Минской Экзархией была предпринята попытка упорядочения и регулирования сбора пожертвований вне территории храмов и монастырей. Вы все уже получали мои распоряжения о том, что все полученные ранее благословения на устроение церковных магазинов и размещение ящиков для пожертвований вне церковной ограды утратили свою силу и вам нужно заново пройти перерегистрацию в установленном порядке в бухгалтерии епархиального управления.

Кроме того, был внесен ряд ограничений на деятельность церковных лавок, находящихся вне церковной ограды. Так, в частности, были запрещены сбор записок, торговля свечами, землей для погребения. За всем этим верующим нужно обращаться в храмы непосредственно.

Также на собрании Епархиального совета было предложено запретить использование одежд сестер милосердия не сестрами милосердия — теми, кто не имеет никакого отношения к уходу за больными. Одежда эта напоминает об одеждах ангельских, а служение сестер милосердия есть отблеск служения ангелов, явленный в непосредственном уходе за страждущими, сирыми и убогими. При всём уважении к труду церковных продавщиц нужно сказать, что это одеяние не адекватно их служению. Я считаю это предложение справедливым. 

В отдельных случаях, по благословению, может быть использована одежда сестер милосердия, но только там, где все собранные средства идут на организацию помощи больным, старикам и сиротам, а не на зарплаты алтарников, не на ремонт храма и бензин настоятелю. Процедуру контроля собранных средств под благотворительность нужно разработать Синодальной ревизионной комиссии и представить мне на утверждение. Злоупотребления в этом вопросе представляют собой святотатство — буквально воровство святыни: того, что принадлежит сирым и убогим.
Синодальному отделу по благотворительности следует разработать единую форму одежды для сестер милосердия. Сегодня в этом вопросе полный разброд, что тоже вызывает много нареканий со стороны людей.  
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дорогие владыки, отцы, братья и сестры! Несмотря на отдельные замечания, я должен выказать свое глубокое удовлетворение вашими трудами на поприще церковной жизни в Минской митрополии. Все мы должны быть благодарны Господу нашему Иисусу Христу, без Которого мы ничего не можем делать (см.: Ин. 15: 5), за все те возможности, которые Он нам дал для того, чтобы каждый из нас мог прославить Его в своих праведных трудах. Однако нам ни в коем случае нельзя останавливаться на достигнутом. Равняться мы должны не только на уже сделанное, но и на еще не сделанное, но уже намеченное. Нам следует просить у Господа духа смиренномудрия. Наличие этого дара даст нам возможность увидеть свои недостатки и вовремя исправить свой образ жизни.

Обращаю ваше внимание на важность слаженности действий в деле благовестия Христова. Нам необходимо стремиться к добрым братским взаимоотношениям, как среди клира, так и с простыми людьми. 
Еще раз хочу сказать, что наше сегодняшнее Общее собрание — уже совершившийся исторический факт. Это собрание первое для меня на белорусской земле, и оно в таком формате последнее для всех нас. В будущем году мы будем собираться уже в самостоятельных епархиях, вместе со своими архипастырями. 
Еще раз хочется вспомнить слова Псалмопевца Давида: «Как хорошо и как приятно жить братьям вместе!» (Пс. 132: 1). Действительно, радость собрания, это одна из радостей Церкви, дарованная нам Христом. Надеюсь, что епархиальные собрания в епархиях Минской митрополии будут регулярными и многообразными по своей тематике. Жизнь сегодня преподносит нам много поводов для того, чтобы вместе собираться, молиться, думать и общаться. 

В заключение своего выступления хочу поздравить всех вас с наступающим Новым календарным Годом и с праздником Рождества Христова! Хочу пожелать всем вам помощи Божией в пастырских трудах, благословенных успехов, радости в пастырском душепопечении и непрестанного памятования о тех словах апостола Павла, которые начертаны на обратной стороне ваших наперсных крестов: «Образ буди верным словом, житием, любовью, духом, верою, чистотою» (1 Тим. 4: 12).

Спасибо за внимание! Спаси вас всех Господь! 
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